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BASES DEL CONCURSO FOTOGRÁFICO
“COMPARTIMOS TAREAS”

Bajo este lema el IESO TIERRA DE CAMPOS organiza la I edición de un concurso de fotografía con el se pretende reflejar la igualdad de ambos sexos a la hora de afrontar las tareas que "tradicionalmente" se suponía que debían hacer las mujeres.

Este concurso servirá para la realización del CALENDARIO ESCOLAR 2012, que este instituto realizará con las 12 mejores fotografías realizadas.

1.- Participantes

El concurso está abierto a todos los alumnos y alumnas del centro. La participación se hará a través de seudónimo y se podrá presentar sólo una fotografía ORIGINAL e INÉDITA por concursante.

2.- Presentación de fotografías

· La fotografía será presentada sobre papel en tamaño 10 x 15 (el de siempre)
· Podrá ser tanto en blanco y negro como en color.

· El diseño deberá ser original e inédito.

· Se podrán presentar cualquier tipo de montaje fotográfico, imágenes digitales, real, abstracto, …..con la salvedad de que en el caso de ser fotografiadas personas, éstas sólo pueden ser MIEMBROS del centro (nunca padres, madres, hermanos/as, personas ajenas al centro….).

· Los ganadores deberán presentar la fotografía en formato digital.

3.- Entrega y plazo

Las obras se presentarán en sobre cerrado identificado por el seudónimo y etiquetado con “COMPARTIMOS TAREAS”, y serán acompañadas de un segundo sobre cerrado en el que se adjuntará el nombre y apellidos y curso del participante; en el sobre irá escrito (por fuera) el seudónimo del autor/a.

La presentación de las obras se realizará hasta las 14:00 h. del 22 de noviembre de 2011, personalmente a Sonia, Lourdes, Ana, Sole, Bea, Montse, Luis Carlos o Goyo.

4.- Premios
· Los 12 mejores trabajos formarán parte del calendario 2012.

· A cada uno de ellos se le entregará un PEN de 8 Gb de capacidad.
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