MODERNISMO Y GENERACIÓN DEL 98 . ANTONIO MACHADO Y J.R. JIMÉNEZ

1. La crisis de fin de siglo. Contexto histórico-cultural

(Entre los años 1890 y 1914) A finales del XIX y principios del XX, aproximadamente, se produce la llamada crisis de fin de siglo, que produce una serie de cambios sociales y culturales:

-Rápido crecimiento industrial y urbano.

-Grandes progresos técnicos y científicos( automóvil, cine, radio…) pero en los que no se confía.
-Crisis del positivismo y del racionalismo. El ser humano duda de que la ciencia y la razón basten por sí solas para explicar y conocer el mundo. Aparecen las teorías irracionalistas  

En España, los hechos que merecen destacarse:

-El desastre del 98, con la pérdida de las últimas posesiones coloniales( Cuba, Puerto Rico y Filipinas)
-Atraso general del país, que necesita una regeneración, según algunos escritores. Surge el movimiento regeneracionista(propugna la necesidad de reformas materiales: industrialización, obras públicas... y también las de la moral individual). Además de la decrepitud de las estructuras económicas, pues era un país eminentemente rural y poco industrializado, hay que añadir un estado general de miseria intelectual.

 -En lo político, durante el reinado de Alfonso XII y Alfonso XIII, continúa la alternancia en el poder de partidos liberales y conservadores, con los núcleos rurales sometidos al control de los caciques. Además de la desigualdad social entre patronos y obreros.
2. El Modernismo

Movimiento artístico que se inició hacia 1880 hasta la primera guerra mundial (1914) aproximadamente.

Las primeras manifestaciones literarias del Modernismo tuvieron lugar en Hispanoamérica. El más famoso, el nicaragüense Rubén Darío, autor de Azul,  Prosas Profanas y Cantos de vida y esperanza.

Es un movimiento esteticista que busca la belleza, único medio de huir de la realidad cotidiana y de mostrar su desacuerdo con ella. De ahí que huya en el tiempo y en el espacio: Edad Media, el mundo oriental, la mitología griega, ...En estas evocaciones de tiempos pasados y ambientes exóticos abundan las ninfas y dioses mitológicos, los palacios y castillos, los cisnes( símbolo de belleza modernista), las princesas... Es un mundo opuesto a la vulgaridad de la vida burguesa.

Además otro tema importante lo constituye la expresión de la intimidad personal( modernismo interior, de clara inspiración romántica): la melancolía, el hastío y la tristeza , sentimientos envueltos casi siempre en ambientes otoñales o crepusculares de jardines abandonados, parques solitarios, tardes grises...

Temas:

-Hastío, tristeza y angustia.

-Exaltación de la pasión, del misterio y de lo irracional.

-Escapismo en el tiempo

-Cosmopolitismo: devoción por París.

 -Amor y erotismo. 
Lenguaje:Es culto y refinado.Predominan el color y los efectos sonoros. Está enriquecido el vocabulario por los extranjerismos, arcaísmos, cultismos. Domina el adjetivo que se refiere a los sentidos. En los recursos literarias son frecuentes las metáforas 
Métrica: El verso preferido es el alejandrino, también el dodecasílabo. La estrofa más utilizada es el soneto, pero con nuevas modalidades.

Autores españoles modernistas
Valle-Inclán: Sonatas( prosa modernista de su primera época que consta de cuatro relatos cuyo protagonista es el Marqués de Bradomín, que cuenta sus memorias)

Antonio Machado: arranca de un modernismo intimista y simbolista en Soledades.

J. Ramón Jiménez: cultiva los “ropajes”del modernismo antes de su giro hacia la poesía pura.Su producción es extensa y destaca su libro de prosa poética: Platero y yo.

3. La Generación del 98.

Se designa a un grupo de escritores contemporáneos a los modernistas, que compartían con éstos una misma actitud de protesta contra la sociedad y el estado de la literatura, pero sus preocupaciones fueron otras.

-Denuncian el espíritu(“parálisis”)de la sociedad. 

-Las tierras de España fueron recorridas por todos ellos y descritas con amor y dolor. Junto a una mirada crítica que descubre pobreza y atraso, encontramos una exaltación de los pueblos y del paisaje.

-La Historia fue otro de los centros de interés: intentan descubrir la esencia de Castilla, de España. Por debajo de la historia externa( reyes, héroes y hazañas) les atrae la “intrahistoria”, es decir, “la vida callada” de millones de hombres que en su labor diaria han ido haciendo la historia más profunda.

-Adquieren relieve las preocupaciones existenciales o filosóficas( sentido de la vida) y las religiosas. 

Estilo: sencillo y natural.

El nombre proviene del desastre histórico del 98.

Se incluyen dentro de este grupo de escritores: Unamuno, Baroja, Azorín, Machado y Valle Inclán 

Circunstancias comunes que vinculan a estos escritores

· Nacimiento en años poco distantes
· Poseen una formación intelectual semejante, coinciden sobre todo en su autodidactismo. 

· Coincidieron en las mismas tertulias y en las mismas revistas .

· Participaron en actos colectivos como el homenaje a Larra. 

· Rechazan la situación político-social que consideran decadente y aspiran a una España de valor tradicional 

· Usan una forma de expresión más concisa buscando la palabra concreta. Huyen del retoricismo de los modernistas.

Autores y obras representativas

Unamuno Hombre de personalidad compleja. Sus ideas, a veces contradictorias, revelan un espíritu en conflicto permanente. Le preocuparon siempre los asuntos de carácter filosófico( sentido de la vida, la angustia ante la muerte, el ansia de eternidad, la existencia de Dios...)
En una primera etapa, los temas giran en torno a los problemas sociales y la reflexión sobre España. Creía que la solución estaba en europeizarnos, pero sin renunciar a nuestra propia esencia. En una segunda etapa, se volvió escéptico y pretendía españolizar Europa, pues consideraba que España era la reserva espiritual de un continente azotado por la deshumanización.

Esa misma crisis le produjo la pérdida de la fe y lo situó ante el problema de la muerte. Su pensamiento racionalista le impedía creer en Dios, pero su deseo de inmortalidad le obligaba a negar la idea de una muerte definitiva.

Se dijo que sus novelas no eran verdaderas novelas, de ahí que él las llamara nivolas.*( Tiempo y espacio imprecisos. Acción muy concentrada. Novelas subjetivas de estructura abierta. Muestran la interioridad del personaje, lo presenta con sus diálogos y monólogos.)

Niebla, Abel Sánchez, La tía Tula y San Manuel Bueno, mártir.

 La tía Tula. Gertrudis (Tula) y Rosa, huérfanas desde la niñez, han vivido siempre con su tío sacerdote. Tula incita a Rosa al matrimonio con   Ramiro, cuyas atenciones desvía Tula hacia su hermana. Tras sucesivos partos, Rosa fallece. Tula asume entonces el papel de madre y tía a la vez. Su sentimiento maternal se extenderá no sólo a los sobrinos nacidos de Rosa, sino que acogerá con igual amor a los nuevos hijos de Ramiro, al que obliga a casar con la inocente Manuela. La muerte de ambos deja a Tula como progenitora única de todos los hijos que habitan la casa.
Niebla. Augusto Pérez se enamora de una mujer, Eugenia, a la que conoce de manera casual. La mujer está comprometida, pero él insiste. Ella se enfada con su novio y promete casarse con Augusto, pero finalmente lo engaña y abandona aprovechándose de él. Augusto,desesperado, decide suicidarse, pero antes de hacerlo, viaja a Salamanca para conocer al autor de la novela. Estaba dispuesto a suicidarse, pero Unamuno le dice que es un personaje y que finalmente lo decide él. Pero al final, Augusto le recuerda que el autor y los lectores también morirán algún día.
Pío Baroja Se dedicó casi exclusivamente a la novela, género en el que mostró su visión negativa del hombre y de la sociedad.

Su ideología pesimista hizo que no encontrara consuelo ni en la religión, ni en el amor, ni en la ciencia, ni en el hombre como colectividad.

Creía que en la sociedad sólo sobrevivían los más fuertes, pero para ello debían olvidar la existencia de normas morales y éticas.

En sus novelas participa en la acción con comentarios, opiniones y críticas. Proyectó sus ideas en algunos de sus personajes. Los amigos, familiares o conocidos del protagonista, presentan otras formas de afrontar la vida.

Obras: Camino de perfección, La busca, Zalacaín el aventurero, El árbol de la ciencia y Las inquietudes de Shanti Andía.

El árbol de la ciencia narra la juventud de Andrés Hurtado, contrafigura de Baroja. El trabajo de médico, la muerte de su hermano pequeño, sus lecturas le llevan a sentir la vida como algo mezquino. Cuando parece haber encontrado un estado de relativa serenidad gracias al matrimonio, su mujer muere de parto y él finalmente se suicida.

Ramón María  del Valle-Inclán
La evolución de Valle fue inversa a la de los otros autores del 98. Su tarea literaria se inició con el modernismo y manifestó actitudes conservadoras. Sin embargo, a medida que otros escritores abandonaban la crítica regeneracionista, Valle se mostró más comprometido y crítico con la sociedad y con la política de su tiempo.

Publicó sus primeras obras narrativas en la estela del Modernismo. Destacan  las Sonatas ( primavera, verano, otoño, invierno), cuatro relatos que tienen como personaje central al marqués de Bradomín, un don “Juan, feo, católico y sentimental”. En Tirano Banderas, trató de poner de manifiesto la represión ejercida por los dictadores hispanoamericanos, en ella introdujo el esperpento en la novela. 
En el teatro destaca su concepción del esperpento. Para transmitir su visión negativa del hombre y del mundo, no consideraba suficiente el modelo que ofrecía la literatura realista; “fotografiar” la realidad no significaba comprenderla. El esperpento sí le servía. Subyace una fuerte crítica social bajo un aparente tono de burla. Los personajes y el mundo se muestran sistemáticamente deformados, distorsionados para ofrecer la verdad. Exagera lo más destacado de los individuos( rasgos físicos, sistema de valores, contexto social) Son marionetas que representan la pequeñez espiritual del ser humano. A veces cobrar apariencia de animales u objetos. Del mismo modo, las cosas se animalizan o personifican. Hay una mezcla de intención  burlesca y crítica.

Obras: Comedias bárbaras( Águila de blasón, Romance de lobos, Cara de plata), Divinas palabras, Luces de bohemia y Martes de carnaval( Las galas del difunto, Los cuernos de don Friolera y La hija del capitán)

Luces de bohemia. El protagonista, Max Estrella, sale por la mañana de su casa con Don Latino, para reclamar que le paguen más por la novela que ha vendido Don Latino. No logran mejorar el precio y terminan en una taberna emborrachándose. Horas más tarde, la policía lo encuentra por la calle metiendo escándalo con un grupo de jóvenes modernistas por lo que es conducido a la cárcel, donde tiene que pasar la noche. Consigue salir de la cárcel gracias a la intervención de un redactor en jefe del periódico “El Popular”. Al salir va a ver al Ministro de Gobernación, antiguo compañero de estudios, con el fin de pedirle satisfacción por lo que le ha ocurrido. El ministro promete darle un dinero cada mes, pero no le da satisfacción. De ahí marcha a un café, donde invita a cenar a Don Latino y a Rubén Darío. Ya camino a su casa tiene una visión de la muerte y a la mañana siguiente lo encuentran muerto unas vecinas. El esperpento concluye con el entierro de Max y cómo Don Latino se emborracha en una taberna. 

4.Antonio Machado

Nació en Sevilla, pero a los ocho años se trasladó con su familia a Madrid. Vivió algún tiempo en París, donde hizo amistad con Rubén Darío. Más tarde se traslada a Soria(1907), en cuyo instituto fue profesor de Francés . Allí se casó con Leonor Izquierdo, que tenía 16 años. Al morir ésta(1912) abandonó la ciudad. Decidido partidario de la República, se vio obligado a huir a Francia poco antes de terminara la guerra civil, y en Colliure, un pueblo de la costa francesa, murió un mes después
Escribió sobre todo poesía. Sus libros más importantes:

· Soledades, galerías y otros poemas: con influencias modernistas, del Modernismo intimista. El tema predominante es la melancolía y la nostalgia, el paso del tiempo, la muerte, Dios, y los recuerdos y evocaciones del pasado. Para ello utiliza símbolos:  el agua inmóvil,el cipresal y la tarde, vienen a significar la muerte.

·  Campos de Castilla. Los temas fundamentales son la descripción de las tierras de Soria- prototipo del paisaje castellano, austero, árido y gris- y las reflexiones críticas y dolorosas, sobre España y su decadencia. En el libro aparece,  también un largo romance, La tierra de Alvargonzález, y una serie de poemas breves- Proverbios y cantares- que recogen reflexiones y sentencias de carácter filosófico.

· Nuevas canciones 
5. Juan Ramón Jiménez

Nació en Moguer ( Huelva). La muerte de su padre le produjo una profunda crisis, que le obligó a permanecer en sanatorios. Al estallar al guerra civil, inició un largo exilio por varios países de América. Le fue concedido en Premio Nobel de Literatura.

Este autor se incluye dentro de los autores del novecentismo o de la generación del 14( Escritores que poseían un a esmerada formación intelectual. Se caracterizaban por el estudio y la disciplina. Sus viajes facilitaron la conexión entre la cultura española y la europea. Surgieron en el momento de auge de la Generación del 98 y coexistieron con las vanguardias y la generación del 27, hasta 1936. Pertenecen a esta generación: Ortega y Gasset, Ramón Pérez de Ayala, Ramón Gómez de la Serna ...)

Obra: (Búsqueda incesante de la belleza:”Quien me quiera encontrar en la vida-y en la muerte- búsqueme en lo bello”)

Arias tristes está centrado en los temas de la melancolía, la soledad, el paso del tiempo y la muerte. A este tipo de poesía intimista con ecos de Bécquer y muy influida por el simbolismo francés

 La soledad sonora De influencia modernista.
Diario de un poeta recién casado, fue escrito a raíz de un viaje a N. York con motivo de su boda. Señala el inicio de una “poesía desnuda” o intelectual: poemas breves, ven verso libre o sin rima, que tratan de expresar lo esencial de las cosas; poesía de ideas, más que de sentimientos. Los poemas son breves y densos y mezcla el verso con la prosa.

