ASPECTOS TEXTUALES
Adecuación

El emisor, la Comunidad de Madrid, se dirige a todos los madrileños, es decir, al receptor, con un registro formal. Por otra parte el lenguaje, como es lógico, es asequible, claro y preciso, pues los receptores son personas muy variadas.

El canal es visual , pues parece un folleto. Por su finalidad( convencer a los madrileños para conducir la contaminación), juega con un código verbal y no verbal( imágenes). Las imágenes reiteran lo que el texto dice y a veces llegan mejor que las palabras. 
El fondo azul y las letras blancas tienen relación con el Plan Azul y su fin: un cielo de ese tono.  Es un texto acorde a la situación del Madrid, ya que es una comunidad con muchos habitantes y mucha contaminación.

Coherencia

Tema: Conocer los efectos adversos del ozono y prevenir la contaminación.
Estructura.

Se divide en dos partes. Una es la introducción donde se habla de la finalidad que persigue el Plan Azul. Y luego, aparece una parte expositiva. En ella se define lo que es el ozono, sus tipos y los perjuicios del ozono troposférico( personas y zonas más afectadas). Por último, tenemos la parte final, que es prescriptiva. Ocupa los tres últimos apartados, en los que dan consejos para: reducir la alta contaminación, para reducir la formación de ozono y para ahorrar energía.
El texto podría ser un folleto donde, además de jugar con el lenguaje verbal y no verbal, aparece el logotipo de El Plan Azul y teléfonos de interés.

Es un texto bien organizado, pues para convencer de mejor forma a los madrileños, primero explican qué problemas existen. 

Además establece un orden a través de preguntas y respuestas, para ser más claro y más didáctico.

Cohesión:

Los verbos dan cohesión a la parte expositiva( verbos en indicativo en tercera persona), donde se muestra objetividad porque su función es la representativa, es decir, informa sobre la realidad. Ejemplos: es, tiene, se sitúa, puede. Pero, cambian en la parte prescriptiva, que tiene función exhortativa a través de los verbos en infinitivo. Ejem: realizar, utilizar, moderar…
Los adjetivos son especificativos, sirven para aclarar. Ejem: esfuerzos físicos, gas inodoro, efectos beneficiosos, vías respiratorias…
El tema relativo al ozono queda claro a través de la repetición de dicho sustantivo( ocho veces).Otros téminos repetidos son: atmósfera, troposférico,… Se repiten términos que tienen que ver con la contaminación: vehículo; repetido a través de sinónimos: transporte. También existe una elipsis que suprime un verbo importantísmo(contaminar) en la penúltima pregunta
Hay un campo asociativo que relaciona términos con connotaciones negativas acerca de la contaminación: irritación, perjudicial, mal, tráfico, problemas respiratorios, alta contaminación, dañiño, …
Por otra parte, aparece otro campo asociativo relativo a la salud, que se favorecerá con la prevención de la contaminación: vías respiratorias, ojos, dolor de cabeza, problemas respiratorios, síntomas, ser alérgico,…

Utiliza dos tipos de entonaciones, la interrogativa y la enunciativa, con las que presenta las partes marcadas y estructuradas a través de la pregunta y la respuesta.
También encontramos sustituciones gramaticales a través de la anáfora, con los pronombres relativos. Ejem: gas inodoro e incoloro que…
Las oraciones subordinadas son adjetivas y tienen valor aclaratorio, es decir son especificativas. Ejem: las zonas que padecen mayor contaminación… En la parte prescriptiva predomina las oraciones simples con verbos no conjugados(infinitivo).Ejem: No permanecer al aire libre durante las horas de máximo calor.
Por último, en cuanto a los marcadores textuales, aparecen conectores de adición para hacer enumeraciones: barnices y pinturas… moderar la velocidad y evitar los frenazos. Pero también aparecen la conjunción disyuntiva(o) que en este caso viene a establecer una relación de sinonimia explicativa: ozono estratosférico o bueno. Con esta expresión se aclaran  los términos más científicos o que puedan tener mayor dificultad para el receptor. Otros marcadores son los conectores consecutivos: por tanto; contraposición: pero; o el reformulador( “ es decir”)
Corrección

Es un texto bien construido y no tiene faltas de ortografía. La única licencia que se permite es la falta de la interrogación en ozono, superpuesta al texto. Algo propio de los textos publicitarios.
